臺灣高等教育面臨 少子高齡化衝擊之因應對策 專題報告二:以未來學角度探討本校對少子高齡化應採的具體行動策略 蘭陽校園主任室主任林志鴻

教學與行政革新特刊

我的報告分洞悉未來、許多可能的未來、希望的未來、因應策略四部分說明。

一、洞悉未來

今年7月23日出刊的《天下雜誌》第552期中,依據內政部、勞動部、日本總務省統計局資料分析了臺灣與日本兩國的生育率。並推測在2016年後,臺灣人口老化速度將超越日本,這意味著我們將面臨少子高齡化的未來。

臺大社會系教授薛承泰曾表示:「臺灣到2025年,預估將會有33%至40%面臨大學倒閉危機,轉型不能再等。」教育部部長吳思華認為:「大學減招,目標百所以下。」未來學家阿爾文·托夫勒(Alvin Toffler)則說:「怕的是趨勢已到第二曲線,心態仍在第一曲線。」少子高齡化是事實,也是本校的大考驗。

二、許多可能的未來

面對少子高齡化的衝擊,我們應配合需求特性以因應。目前就「要素市場」而言,學生的組成包含「少子學齡學生、境外移動學生、快速高齡學生」。而「需求特性」則包含「學與用鏈結」與「跨領域學習」,在課程規劃和設計上,讓學生跨領域學習,以落實所學與業界結合。因此在所謂的「生產過程」中,本校以「八大素養多元知能與契合企業與社會需求」設計課程。進而在「產出市場」上,培育出「職場倫理、積極肯幹、樂活學習」的學生。

從需求與市場兩面來看,目前本校國際化的特色成效不錯,而境外移動學生與高齡學生的市場需求,都有助於減緩少子高齡化的衝擊。

2020-2025年,學生結構在「本國生減少、境外生與高齡生增加」下,本校學生人數有兩種可能,一是仍保有27,500人,二是降至22,000人,因此我們要有更多的策略與行動因應。

三、希望的未來

少子高齡化是未來必須面對的學生結構,在學生的品質與數量,難以兼顧的情況下,應建立「先高市佔率再優質化」的目標。

我們希望的本校未來是怎樣的規模?若要達到仍維持27,500人的規模,取決於現在的政策與行動,包含本校的教學性質、經營目標,並發展創新的行動策略。若無法避免地降至22,000人,也應有相關因應策略,才能克服未來的障礙。

四、因應策略

如何善用既有優勢、創造優勢,以立足2025!其因應的策略中,院與系間的配合須強化「學與用鏈結」、通識核心課程則須提升「八大基本素養」。

在「淡江到國際」的國際化策略中,培養學生國際觀與外語能力,增加出國交換生人數。此外,在「國際到淡江」這方面策略,增加外籍交換生來校就讀的誘因,須努力建立完善的英語授課課程。至於「社區到淡江」與「淡江到社區」這兩方面,則是針對高齡化的對策,成立「幸福學院」與「長青樂活住宿學院」,實踐活到老學到老的精神。

在「有限資源重配置策略」上,學系退場、減班、學院重整、組織重新調整策略,見一都納入可能的規劃中。

少子高齡化的未來看似可怕,但我們是幸運的,因淡江已「遇」見可知的未來,讓我們共同攜手共創可知的希望未來,並善用可知未來的優勢,再創淡江未知的未來。

2014/11/24



專題報告二:以未來學角度探討本校對少子高齡化應採的具體行動策略,主講者:蘭陽校園主任室主任林志鴻。(攝影// / 吳重毅)



專題報告二:以未來學角度探討本校對少子高齡化應採的具體行動策略,主講者:蘭陽校園主任室主任林志鴻。



專題報告二:以未來學角度探討本校對少子高齡化應採的具體行動策略,主講者:蘭陽校園主任室主任林志鴻。